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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Состояние готовности человека совершить что-либо, предрасположенность к активным
действиям в определенной ситуации называется:

1) установка; 2) характер; 3) интерес; 4) деятельность.

2.  Совокупность относительно устойчивых свойств человека, которые проявляются в его
действиях и поступках, называется:

1) творчество 2) деятельность 3) характер 4) эмпатия

3.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ индустриальное
общество отличает:

1) высокий удельный вес сельского хозяйства; 2) господство машинного производства;
3) интенсивное развитие экономики услуг;

4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

4.  Характерной чертой традиционной экономической системы является:
1) господство государственной формы собственности;

2) централизованное планирование не только производства, но и потребления;
3) широкое распространение ручного труда;

4) ограничение роли государства в экономике посредством установления нормативной пра-
вовой базы.

5.  Основным направлением деятельности институтов политико-правовой сферы обществен-
ной жизни является:

1) сохранение здоровья людей 2) создание системы моральных ценностей
3) обеспечение производства материальных благ 4) упрочение целостности общества

6.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
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1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;
4) недвижимости;

7.  К сфере эстетики человеческих отношений относится:
1) садово-парковое искусство 2) оформление рабочего места 3) украшение одежды

4) следование правилам этикета

8.  Экономическая функция государства состоит в:
1) установлении общих рамок и правил хозяйственной деятельности

2) обеспечении жизненного уровня, необходимого для благосостояния каждой семьи
3) принятии мер по созданию дружественной к человеку окружающей среды

4) обеспечении безопасности в обществе

9.  Натуралистический подход к изучению общественных процессов предполагает:
1) рассмотрение общества как области влияния духовных ценностей

2) представление общества как простой суммы индивидов-атомов
3) понимание общества как особого живого организма

4) признание техники как первоосновы социальных изменений

10.  Нормы уголовного права применяются в случае:
1) заведомо ложного сообщения об опасности

2) нарушения правил пользования метрополитеном
3) разжигания костров в запрещенных местах

4) оспаривания наследниками права собственности

11.  Укажите понятия, не обозначающие мыслительную операцию: а) обобщение; б) сужде-
ние; в) анализ; г) синтез; д) эксперимент; е) моделирование.

1) ае; 2) бд; 3) ге; 4) вг.

12.  Главным приоритетом политики белорусского государства по обеспечению националь-
ной безопасности в социально-политической сфере является:

1) развитие современных информационных технологий;
2) духовное и нравственное развитие личности и общества;

3) укрепление традиционных ценностей общества;
4) обеспечение гражданского, национального согласия и социальной стабильности.

13.  К приоритетным направлениям современного социально-экономического развития Рес-
публики Беларусь относится(-ятся):

1) создание условий для приватизации производства в ключевых отраслях экономики;
2) сокращение социальной защиты уязвимых слоев населения;

3) переход на инновационный путь развития экономики;
4) расширение столичного региона за счет привлечения трудовых ресурсов.

14.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
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1) традицией наследования власти
2) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

3) избранием при соблюдении законных процедур
4) передачей власти избранному преемнику

15.  В современной практике государств наиболее распространенным и демократичным спо-
собом принятия конституции является:

1) «дарование» конституции монархом народу;
2) принятие конституции специально созданным органом (например, Учредительным собра-
нием);

3) принятие конституции парламентом; 4) принятие конституции на референдуме;
5) принятие конституции Комитетом по правам человека.

16.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международных отно-
шений по состоянию:
 

а)  биполярный мир
б)  однополярный мир
в)  сотрудничество
г)  межгосударственные отношения
д)  конфликт

1) в, д 2) б, д 3) в, г 4) а, б 5) б, г

17.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более
выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой
прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Установление контактов между людьми с помощью жестов, позы, походки, мимики, глаз
составляет _____ средства общения.

19.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две пози-
ции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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20.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

21.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

22.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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23.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Автор продуктов народной культуры, в отличие от массовой, всегда известен.
2)  Народная культура вобрала в себя древнейшие представления о мире, религиозные догмы

и ритуалы.
3)  Образцы элитарной культуры быстро выходят из моды.
4)  Проявлениями массовой культуры являются реклама и мода.
5)    Контркультура связана с отрицанием и разрушением принятых в обществе ценностей,

норм и правил.
6)  Субкультурой называется совокупность ценностей, верований, традиций и обычаев, кото-

рыми руководствуется большинство членов общества.

24.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.

25.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.

26.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в кон-
фликтной ситуации.
 

1)  Стратегия сотрудничества требует времени и внимания к оппоненту.
2)  Стратегия приспособления предполагает поиск решения, которое удовлетворило бы инте-

ресы всех участников конфликта.
3)  В стратегии конкуренции действия участников конфликта направлены на то, чтобы насто-

ять на своем.
4)  Компромисс достигается урегулированием разногласий через взаимные уступки.
5)  Уклонение является единственной стратегией, которая может привести к справедливому и

окончательному разрешению конфликта.
6)  В конфликтной ситуации критиковать надо личность, а не проблему.

27.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от со-
бытий, произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

Вариант № 22041

6 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

28.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

29.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

30.  Укажите ТРИ проявления инфляции:
 

1)  снижение покупательной способности денег;
2)  трудности с планированием производства на перспективу;
3)  снижение уровня цен на услуги;
4)  повышение способности денег выполнять свои функции;
5)  сокращение взаимных неплатежей;
6)  кризис денежного обращения.

31.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.

32.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4):

1) предметы труда
2)  рабочая сила
3)  средства труда
4)  производственные
отношения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.
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33.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  добросовестно исполнять свои трудовые обязанности
2)  соблюдать правила техники безопасности
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  ежегодно повышать заработную плату

34.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособ-
ного возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста
было меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше тру-
доспособного возраста.

4)    В 2009  г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста
было меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.
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35.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

А)  скептицизм
Б)    гносеологический оп-
тимизм
В)  агностицизм

1)  уверенность в том, что мир познаваем
2)  сомнение в возможности получения достоверного знания
3)  уверенность в том, что философское мышление ограничено содержанием
священных текстов
4)  уверенность в том, что мир непознаваем

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Научные исследования делятся на фундаментальные, ориентированные на А)_________
окружающего мира, и прикладные, имеющие своей задачей изобретение технологий, которые
предназначены для улучшения жизни человека. Прикладная наука развивается Б)_________ , сде-
ланных наукой фундаментальной. Американским социологом Робертом Мертоном были сформу-
лированы четыре базовых принципа исследовательской деятельности. Например, В)_________ , в
соответствии с которым оценка любой научной идеи должна зависеть лишь от ее содержания, вне
зависимости от научного авторитета и социального статуса ее автора
 

1)  принцип возвратности
2)  открытие основополагающих законов устройства
3)  на основе открытий
4)  в полном отрыве от открытий
5)  открытие способов использования
6)  принцип универсализма
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37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  пропорциональная
2)  квалифицированного меньшинства
3)  либеральная
4)  беспартийная
5)  мажоритарная
6)  относительного меньшинства

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)    считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим мень-
шинством способности успешно находить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»


